

坚定维护多边主义 推动完善全球治理

本报记者 周 朝

11月的巴西，万物葳蕤。二十国集团领导人第十九次峰会即将在瓜纳巴拉湾畔的里约热内卢现代艺术博物馆举行。习近平主席将出席峰会并发表重要讲话，围绕“构建公正的世界和可持续发展的星球”主题，同各国领导人进行深入交流。国际社会期待聆听中方有关推动完善全球治理、应对时代挑战的理念和方案，期待此次峰会在坚持多边主义、构建开放型世界经济、支持可持续发展方面取得积极成果，为构建人类命运共同体注入新动力。

“聚焦经济全球化，大力倡导合作共赢”

二十国集团汇聚全球主要发达经济体和新兴市场经济体，是国际经济合作重要平台，承载着国际社会对以更有效治理推动世界经济行稳致远的美好期待。

习近平主席多次出席或主持二十国集团领导人峰会，为解决全球发展面临的重大现实问题、完善全球经济治理提供重要理念指引。2013年首次出席二十国集团领导人峰会，习近平主席就强调“完善全球经济治理，使之更加公平公正”。2016年，杭州西湖畔，习近平主席首次全面阐释平等、开放、合作、共享的全球经济治理观，为完善全球经济治理凝聚共识和力量。

“习近平主席在二十国集团平台的讲话始终聚焦经济全球化，大力倡导合作共赢，这是对世界经济发展规律的科学把握。”欧洲研究国际中心欧洲—中国项目负责人乔治·佐戈普鲁斯长期关注中国在二十国集团平台的立场主张。展望里约热内卢峰会，他表示，各方应放眼长远，摒弃单边主义，摆脱战略短视，通过开放合作为世界经济发展注入活力。

全球治理机构改革是里约热内卢峰会的重点议题。只有携手做联合国改革的支持者、全球经济金融治理改革的推动者、全球贸易治理改革的促进者、全球发展领域改革的践行者，二十国集团才能推动全球治理体系变革朝着更加包容、更加公平、更加合理的方向发展。

“当前地缘政治局势日趋复杂，贸易保护主义严重阻碍全球发展。只有加强多边合作、共享发展机遇，才能有效应对挑战。”沙中商务理事会主席、沙特阿拉伯阿吉兰兄弟控股集团副董事长穆罕默德·艾·阿吉兰表示，二十国集团各成员国应全力落实共识，合作开创未来。

巴西瓦加斯基金会巴中研究中心主任埃万德罗·卡瓦略表示：“中国奉行互利共赢的开放战略，携手各方践行真正的多边主义，将推动里约热内卢峰会在关乎世界长远发展的新领域开展合作，提振克服全球发展面临的困难的信心。”

当前，“全球南方”占世界经济的比重已达40%以上，正在深刻改写世界经济版图。以公平正义、开放包容为理念引领全球治理改革，提升“全球南方”国家的代表性和发言权，二十国集团应展现更大作为。

阿吉兰期待峰会推动提升发展中国家在国际事务中的话语权和影响力。他说，“全球南方”国家应在二十国集团平台进一步加强合作，在全球治理中发出“南方声音”，为推动世界经济增长、促进和平发展作出更大贡献。

“相信中国将为发展中国家发展提供更多助力”

连续第三年由发展中国家担任二十国集团主席国、非盟作为正式成员首次参加，里约热内卢峰会的发展议题分量很重，国际社会对实现共同发展寄予厚望。

擘画二十国集团合作蓝图，习近平主席对发展议题的重视一以贯之。2016年，中国推动杭州峰会首次把发展问题置于全球宏观政策框架的突出位置。近年来，面对

全球发展鸿沟加剧，习近平主席在二十国集团平台强调，“世界繁荣稳定不可能建立在贫者愈贫、富者愈富的基础之上”“大国要有大国的担当，都应成为全球发展事业尽心出力”。

“习近平主席对发展议题的高度重视，在全球引发广泛共鸣。”印度尼西亚商业与经济研究所高级研究员法贾尔·希拉万说，2022年二十国集团领导人巴厘岛峰会期间，习近平主席倡导的“人民至上”“人与自然和谐共生”等理念写入峰会宣言，期待中国为里约热内卢峰会推动“构建公正的世界和可持续发展的星球”作出重要贡献。

里约热内卢峰会前夕，一场新书首发式引起广泛关注。11月12日，《摆脱贫困》葡萄牙文版在里约热内卢与巴西读者见面。巴西社会发展和援助、家庭和打击饥饿部常务副部长奥斯马尔·茹尼奥尔表示，30多年前，习近平主席在贫困地区工作时，带领当地群众找到了一条摆脱贫困的道路。习近平主席在《摆脱贫困》一书中分享了对国家治理和社会发展的深刻见解，帮助人们更好地探讨消除贫困、实现可持续发展的新方式。

作为今年二十国集团主席国，巴西高度重视减贫合作，倡议设立“抗击饥饿与贫困全球联盟”。中方明确支持这一倡议，欢迎各方开展相关合作。“过去几十年，中国让数亿人实现脱贫，这是伟大的成就。”巴西—中国企业家协会执行主席克劳迪娅·特雷维桑表示，在巴西倡议设立的二十国集团全球反饥饿和贫困联盟工作组中，中国一直是最活跃、最积极的成员之一。

“在包括二十国集团在内的国际多边平台上，中方始终为发展中国家仗义执言。”马拉维国会议员伊法连·阿贝尔·卡耶姆贝说，在巴厘岛峰会上，习近平主席率先宣布中方支持非洲联盟加入二十国集团，“中方致力于推动普惠包容的经济全球化，与国际社会开展实实在在的发展合作。共建‘一带一路’为提升互联互通水平、促进各国经济发展提供良方。”



阿根廷国际关系理事会中国小组协调员塔沃阿达表示，中国长期向其他发展中国家提供不附加任何政治条件的帮助，“期待习近平主席在本次峰会上提出推动全球发展的合作方案，相信中国将为发展中国家发展提供更多助力”。

“在互利共赢基础上与各国形成良性互动”

坦桑尼亚蜂蜜、莫桑比克夏威夷果、马拉维花生……在刚刚落幕的第七届中国国际进口博览会上，中方邀请37个最不发达国家参展并提供120多个免费展位。“打开中国市

场，我们的生意大有希望。”一位首次参展的坦桑尼亚腰果出口商说。

“一个不断走向现代化的中国，必将为世界提供更多机遇，为国际合作注入更强劲动力，为全人类进步作出更大贡献！”在二十国集团平台，习近平主席是“开放中国”“机遇中国”的倾情讲述者。

瞩目里约热内卢峰会，国际社会期待中国为构建开放型世界经济增添新动力，也希望把握中国扩大高水平对外开放带来的合作新机遇。



阿吉兰说，中国经济韧性强、潜力大，高质量发展不断推进，在发展新产业、新模式等方面持续取得进展，为世界经济发展注入正能量。“中国一直致力于扩大高水平对外开放，在互利共赢基础上与各国形成良性互动。这不仅加速了中国经济发展，也给世界经济注入了活力。”

“在2024年中非合作论坛北京峰会上，中方宣布决定给予所有同中国建交的最不发达国家100%税目产品零关税待遇，这给包括马拉维在内的非洲国家带来了分享中国市场红利的新机遇。”卡耶姆贝说，期待习近平主席在里约热内卢峰会上进一步阐释开放发展理念。

埃及外交事务委员会委员贾巴拉表示，中国在二十国集团平台发挥的作用愈发重要，共建“一带一路”倡议、全球发展倡议等助力各国经济发展，让人民共享发展成果。“期待习近平主席在里约热内卢峰会上进一步阐释中国理念与方案，期待中国与各方在贸易、投资、科技、环保等领域进一步加强合作，共同应对时代挑战，为推动构建人类命运共同体贡献更大力量。”

（本报记者陈海琪、黄炜鑫、许放、谢亚宏、张志文、曹师韵、黄培昭参与采访）



和音

世界经济增长动力不足，全球发展面临严峻挑战。二十国集团成员应该发挥表率作用，为各国谋发展，为人类谋福祉，为世界谋进步

“要把发展置于二十国集团合作的核心位置，把实现联合国2030年可持续发展议程作为优先工作，构建全球可持续发展伙伴关系，推动实现更加包容、更加普惠、更有韧性的全球发展。”当地时间11月17日，在赴里约热内卢出席二十国集团领导人第十九次峰会并对巴西进行国事访问之际，习近平主席在巴西媒体发表署名文章指出。

当前，世界经济增长动力不足，全球发展面临严峻挑战。二十国集团成员应该发挥表率作用，为各国谋发展，为人类谋福祉，为世界谋进步。里约热内卢峰会以“构建公正的世界和可持续发展的星球”为主题，回应时代呼唤，承载各国期待。习近平主席在峰会上发表重要讲话，同各国领导人深入交流，将进一步凝聚推动构建开放型世界经济、完善全球经济治理的共识。

破解全球性问题，需要靠发展这把“金钥匙”。中国始终致力于推动发展问题重回国际议程中心位置，是全球发展的重要贡献者。巴西将“抗击饥饿与贫困”作为里约热内卢峰会的主要议题，倡议成立“抗击饥饿与贫困全球联盟”，这与中方一贯主张相契合。在2016年二十国集团领导人杭州峰会上，中方推动首次将发展问题置于二十国集团合作的突出位置；2022年二十国集团领导人巴厘岛峰会上，中方清晰回答了世界需要什么样的发展这一重大命题。中方倡导坚持以人民为中心，全面落实联合国2030年可持续发展议程，提升地区和全球发展的公平性、有效性、包容性，努力不让任何一个国家在通往现代化的道路上掉队，得到国际社会的广泛认同和赞誉。

中国以实实在在的行动为各国谋发展，让发展更具可持续性和包容性。从共同发起《二十国集团支持非洲和最不发达国家工业化倡议》，到全面落实二十国集团缓债倡议，再到宣布支持全球南方合作的八项举措，中国始终以开放包容的姿态分享发展机遇。中国提出全球发展倡议3年多来，已经动员近200亿美元发展资金，开展1100多个项目。中方宣布中非携手推进现代化的十大伙伴行动，给予包括非洲在内40多个最不发达国家100%税目产品零关税待遇，成为实施这一重大举措的首个发展中国家和主要经济体。卢旺达经济和政治事务专家普萨·巴吉里夏表示，期待中方在此次峰会上引领关于包容性增长和可持续发展的讨论，推动各方在加强贸易投资合作、稳定供应链等议题上取得成果。

建设一个公正的世界，需要二十国集团本着相互尊重、平等合作、互利共赢原则，支持“全球南方”国家实现更大发展。在二十国集团框架内，中国始终主张践行真正的多边主义，坚持共商共建共享的全球治理观，以公平正义、开放包容为理念引领全球治理体系改革。从第一个明确表态支持非盟加入二十国集团，到推动弥合南北“数字鸿沟”，再到推进国际金融架构改革，中国一直为完善全球治理体系、提高发展中国家代表性和发言权贡献力量。建设一个可持续的星球，需要二十国集团倡导可持续的生产方式、生活方式，实现人与自然和谐共生。中国大力推进生态文明建设，积极参与绿色低碳、环境保护、能源转型、应对气候变化等领域国际合作，为建设一个可持续的星球作出重要贡献。

二十国集团是国际经济合作重要平台。面对时代挑战，二十国集团成员迫切需要加强协调，提升行动力，为全球可持续发展注入更大动力和更强信心。中方愿同各方一道努力，推动里约热内卢峰会在坚持多边主义、构建开放型世界经济、支持可持续发展方面取得积极成果，发出明确信号，推动各国实现共同繁荣，携手构建人类命运共同体。

构建全球可持续发展伙伴关系

图①：巴西里约热内卢国际机场设立二十国集团领导人峰会标识，欢迎各国嘉宾。本报记者 周朝摄
图②：里约热内卢街头的二十国集团领导人峰会标识。本报记者 周朝摄
图③：在厦门举行的2024金砖国家新工业革命展巴西展位展出的E190-E2飞机模型。新华社记者 林善传摄
图④：第七届进博会坦桑尼亚馆工作人员正在和客户交流。本报记者 宦翔摄
图⑤：二十国集团领导人里约热内卢峰会主会场外景。本报记者 曹师韵摄